



„Dragi copii, dragi consilieri,

Este al cincilea an de când primiți o astfel de scrisoare prin care vă invităm să participați la proiectul nostru, Mărțișoare/Cărțișoare, – un top mai special al cărților. De ce spunem că este mai special? Pentru că dorim să asociem cititul ca sărbătoare cu două sărbători de început. În credința celor vechi Anul Nou începe cu venirea primăverii, odată cu Mărțișorul, iar Dragobete, un fel de Sfânt Valentin la români căruia i se spunea Dragobete Cap de Primăvară, se sărbătorește pe 28 februarie. Și tot cei vechi ne învață că o sărbătoare nu este cu adevărat sărbătoare dacă nu o trăim alături de ceilalți. De aceea nu ne mărginim să trimitem mărțișoare cu unul sau mai multe titluri de cărți care ne-au plăcut cel mai mult în anul care a trecut, ci le trimitem însoțite de gândurile noastre, exprimate în așa fel, încât să-i convingem pe cei dragi nouă să le citească și să se bucure de ele.

În anul acesta mai avem un motiv care ne îndreptățește să spunem că e un top mai special. Citiți ce scrie pe banul de argint pe care vi-l trimitem odată cu mărțișorul! „ISTORIE ÎN CĂRȚI, 1918 – 2018”. Am integrat Mărțișoarele/Cărțișoare în **LECTURIADA ELEVILOR 2018**. „Un secol de ISTORIE și istorii”. Mai mult chiar, ele vor da semnalul activităților pe care le vom desfășura pe parcursul întregului an pentru a sărbători Marea Unire. Nu întâmplător începem cu cărțile. Ele sunt cele care păstrează Istoria și istoriile noastre.

Prin urmare ne adresăm elevilor și consilierilor care trăiți în acest secol de șapte, 18, 40, 50 și chiar de mai mulți ani, invitându-vă să faceți individual **RECENZII/RECOMANDĂRI DE CĂRȚI** și/sau să concepeți și să puneți în aplicare **PROIECTE DE PROMOVARE A CĂRȚILOR** pentru colegii voștri, dar... De aici încolo vom schimba un pic regulile. De data aceasta veți prezenta cărți ale unor autori români (pot să fie și străini dacă se referă la România din ultima sută de ani) care prezintă evenimente trăite de străbunicii, bunicii, părinții voștri.

Nu e obligatoriu să fie apariții recente. Important este să găsim în ele în prim-plan sau în fundal **O MĂRTURIE** despre felul în care oamenii și-au reprezentat evenimentele și cum s-au raportat la ele. Iar cărțile prezentate/recenziate de voi pot fi nu numai **TRATATE DE ISTORIE, CI ȘI ISTORIE ORALĂ, CĂRȚI DE LITERATURĂ, MEMORII, JURNALE, ESEURI, CULEGERI DE SCRISORI**.

Nu uitați însă că orice istorie, dincolo de relatarea evenimentelor, are **UN TÂLC**. Iar acesta trebuie să fie pus în evidență în recenziile/prezentările și proiectele voastre.”

## Mărțișoare/Cărțișoare. „Istorie în cărți”

Mărțișoare/Cărțișoare este un top deghizat al cărților citite în anul precedent de copii, adolescenți și „consilierii” lor.

Numele ne-a fost sugerat de *Un Cărțișor de Mărțișor*, antologie în care mai mulți etnologi, scriitori, gazetari, precum și persoane fără vizibilitate publică vorbesc despre originea mărțișorului, despre obiceiuri legate de mărțișor în timp și în diferite zone ale țării sau, pur și simplu, evocă întâmplări dulci-amare legate de primirea sau dăruirea mărțișoarelor. Am preluat nu numai sugestia jocului de cuvinte ci, mai ales, semnificația sărbătorii, a darului făcut pentru cei dragi la începutul primăverii. Dacă în anii anteriori, în afară de obținerea unor informații asupra preferințelor tinerilor și maturilor în materie de lectură, ne-am orientat mai ales spre creativitate (recenzie de tip haiku, caligramă, poem – dacă se poate și într-un vers!) și persuasiunea discursului, de data aceasta, având în vedere scopul, ne-au interesat lărgirea semnificativă a categoriilor de cărți citite și conținutul lor.

Am pus scrisoarea pe <http://www.anpro.ro/categorie/evenimente/> <http://www.anpro.ro/2018/02/martisoarecartisoare-istorie-in-carti/> Adresa a devenit funcțională din 15 februarie.

În 16 februarie am înființat pe facebook un grup de susținere a întregului eveniment Lecturiada 2018. „Un secol de Istorie și istorii”. Am optat pentru un grup deschis pentru că doream să atragem atenția unui număr cât mai mare de persoane asupra evenimentului. În primele zile numărul membrilor a crescut rapid. În afară de profesori de literatură fac parte din grup elevi, câțiva scriitori, jurnaliști. N-am putut să atragem, din păcate, profesori de istorie.

Este prea devreme să mă pronunț asupra reușitei unui astfel de demers pe termen lung. Dar, în ceea ce privește Mărțișoarele, până acum a fost un succes. Găsiți dovada în postările de pe site și în discuțiile vii și recomandările de pe grup. Pentru că e un concurs și l-am legat de sărbătoarea Mărțișorului a fost nevoie să îl limităm la luna martie. Dar aceasta nu înseamnă că nu poate continua întreg anul, iar în decembrie, copii și maturi, să facem împreună **CEA MAI LUNGĂ LISTĂ CU ISTORIA ȘI ISTORIILE TRĂITE, MĂRTURISITE ȘI PŌVESTITE ÎN CĂRȚI**.

Monica Onojescu